



(3) 三级站立平衡训练：注重诱导患侧进行姿势反射活动，在突然的外力作用下患者依然能够处于平衡状态。康复治疗师或家属把手放在患者的肩胛骨或骨盆，引导患者进行一定方向的抗阻平衡训练活动。



(4) 辅助站立平衡训练：患者不存在体位性低血压情况，且股四头肌肌力高于三级，腓肠肌及比目鱼肌肌张力低于两级，可鼓励患者下床，慢慢地转移体位，在活动区内组织开展简易直立站板静态站立训练，家属再旁进行协助。佩戴足踝矫形器，指导患者足跟尽可能量着地，膝关节、髋关节始终处于稳定状态，指导患者慢慢地将股四头肌和胫前肌收缩，双上肢平放在台面上支撑。站立时，以患者可耐受为度，每次训练至少二十分钟，每天一次，连续六周。基于患者下肢运动能力恢复情况，鼓励患者在站立时可开展有意识的前后左右中心转移训练，也可从斜板站立慢慢地过渡到平衡杠内步行训练。

4 重心转移时调整姿势

(1) 站立时，指导患者双足慢慢分开，并同双肩一样宽，慢慢地抬头。(2) 站姿如上，嘱咐患者慢慢地转头，躯干向左、向右进行转移，然后再回到中立位。值得注意的是，整个过程中躯干始终处于直立的状态。(3) 取站立位，双手慢慢地向前、侧方及后方伸去，尽量从桌子上拿到物品；(4) 取站立位，患侧下肢负重，指导患者使用健腿向前迈进一步，然后再回到中立位，然后在后退一步。

5 增加难度

(1) 分别向前、向侧、向下伸手去抓抛来的球及向前迈一步去抓球；(2) 用一手或双手从地上拾起不同的物体；(3) 用健腿或患腿向不同方向迈步（前、后、左、右），以及练习跨过物体等。

脑卒中患者站立平衡训练，不仅能够达到改善血液凝滞的效果，同时还能够促进肢体肌肉功能保持正常。相关研究表明，接受站立平衡训练的患者，下肢功能、步行能力得以明显改善，这说明了站立平衡训练下患者的下肢功能和步行能力改善效果更显著。这主要是由于站立平衡训练能够尽早实现对脑部神经的刺激，同时保证机体正常血液循环，避免中枢性神经萎缩，为肢体感觉的刺激保留机会，增强肌张力，更利于脑卒中后脑的参与功能区重建，帮助肢体功能快速恢复，对此应广泛推广，造福于脑卒中患者。

检验科科普知识之白带常规检查

何玲

郫都区犀浦街道社区卫生服务中心 四川成都 610097

【中图分类号】R446.1

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2022) 10-046-02

阴道分泌物检查也被称作白带常规检查，通过这项检查能够对女性生殖系统感染、肿瘤、雌激素水平的诊断以及性传播疾病有着一定的参考价值，同时还能够判断检测者阴道是否存在炎症，能够进一步诊断炎症发生的原因。白带常规检查是妇科检查中常见的检查方式，那么关于白带常规检查，这些知识你了解吗？

正常白带是什么样子？

正常情况下阴道分泌物是白色的稀糊状液体，通常没有味道，分泌量的多少和雌激素水平的高低以及生殖器官充血情况有关，在排卵期前后，排卵期白带量会增多，呈清晰透明的样子，和鸡蛋清的质地相似，在排卵期两三天之后白带会变得浑浊且粘稠，并且分泌量会减少。在月经之前分泌量也会有所增加，妊娠期白带量较多，在绝经之后，白带量会减少，这是由于雌激素分泌减弱，生殖器官的腺体功能弱化导致的。正常情况下女性阴道分泌物呈弱酸性，阴道内 pH 值保持在 4~4.5 左右，这样的环境不容易导致细菌和病毒的滋生。如果白带的 pH 值上升到 7.0 左右的时候，

阴道内抵抗力就会下降，导致阴道容易受到细菌的感染，导致阴道炎的发生。如果女性发现自己的白带出现了变黄、发臭或者瘙痒的情况，应该及时前往医院进行检查。

白带常规检查有哪些内容？

在进行白带常规检查的时候，医生会从检测者的阴道中提取一点分泌物做成涂片进行检查，如果发生阴道菌群失调的情况，白带的成分就会发生变化，通过检查就能分辨出阴道内是否有滴虫、霉菌和细菌性阴道病，同时还能对阴道内的 pH、清洁度进行确认，通常检测在 20 分钟后就能得出结果。

建议有过性经历的女性每年都要进行一次白带常规检查，尤其是在自检发现白带出现异常的时候，更需要及时进行检查，找到病原体。同时一些妇科手术在进行之前，也需要进行白带常规检查，例如宫颈息肉、人工流产等，必要的时候还需要对衣原体、支原体以及淋球菌进行检查，这样能够判定阴道内有无致病的微生物，避免在手术过程中发生上行感染。

白带常规检查有哪些检查项目?

1. pH值: pH值指的是酸碱度,健康女性阴道环境的pH值为4-4.5左右,如果检查报告单显示pH值结果超过了4.5,甚至升高到了5-6,就意味着检测者可能患有滴虫性阴道炎或者细菌性阴道疾病。

2. 阴道清洁度:在白带常规检查当中,将阴道清洁度分成了四个等级:I度说明了阴道内有着大量的阴道上皮细胞以及大量的阴道杆菌,这是比较常规的表现;II度说明了阴道内部有着少量的白细胞,同时还有少量的杂菌以及脓细胞,这说明了阴道内有着轻微细菌感染;III度说明了细胞内部已经有了大量的脓细胞以及杂菌,这时候就已经患上了阴道炎症;IV度说明了阴道内主要为脓细胞和杂菌,这个时候细胞感染已经十分严重的。

3. 霉菌与滴虫:这项检查的目的主要是确认自己是否患上了霉菌或者滴虫性阴道炎。如果检测报告单的这项检查后面标记为“+”,这就说明了已经患上了滴虫或者霉菌,但是仅从一个符号中不能看出感染的严重程度,还需要和医生进一步进行检查和确认。

4. 胺试验:胺试验也被称为胺臭味试验,通过这项检查能够诊断细菌性阴道疾病。女性患者患上细菌性妇科炎症后,白带就会有异味,这主要是由于白带当中所含有的胺在遇到碱性物质之后就会释放氨气。如果报告检测的结果是阳性,就说明了已经患上了细菌性阴道疾病。

5. 线索细胞:线索细胞指的是细菌性阴道疾病患者,有着很多的杆菌凝聚在阴道上皮细胞的边缘,如果在白带涂片中看到了阴道上皮细胞的边缘位置有着颗粒状或者点面状的物体使得涂片模糊不清,这就是线索细胞。如果存在线索细胞,并且胺试验中检测为阳性,就能判定检测者患有细菌性阴道疾病。

以上就是白带常规检查的一些常识科普,需要注意的是,在白带检查前的一天内,应该避免性生活,因为无论是精液还是避孕套上的杀精剂,都会对隔天的化验结果产生影响,同时盆浴、阴道灌洗以及用药也会影响检查结果,干扰医生的判断,因此检查之前应该注意停药。

中西医结合治疗糖尿病足溃疡

孙 荣

广安市前锋区人民医院康复科 638019

【中图分类号】R587.2

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-047-01

糖尿病足溃疡是目前导致糖尿病患者致残率以及致死率非常严重的慢性并发症之一。糖尿病足的病理基础主要是由于糖尿病的慢性血管病变和神经病变合并感染而引起的,轻微的皮肤破损以及挤压伤都会引起感染,导致患者出现溃疡、肢端坏疽等情况,严重时还会导致患者截肢,属于糖尿病发展中的一个非常严重的阶段,不仅降低患者的生活质量,也会影响患者的生命健康。在中医上认为,糖尿病足溃疡属于本虚标实的症状,而热毒血瘀是标,阴阳血气不足则是本。糖尿病足的发病机制主要是血行不畅而导致的经络瘀阻,消渴日久也会血行无力、气阴两虚、阴阳两虚;而血行带涩和痰湿化热以及阴虚热盛还会导致患者出现肢端失养和血行不畅的情况。糖尿病足的发展是动态性的,同时还会相互转变。如果继续的发生感染还会深入骨髓,加重疾病的发展;如果精血亏虚会影响生肌、会迁延病情。此外,在中医上还指出,久病成瘀和血瘀会导致患者神经内分泌紊乱以及局部生物活性异常,还会导致患者的组织功能代谢紊乱。

一、西医治疗糖尿病足溃疡

主要是采用营养神经治疗和常规的换药,首先使用碘伏对患者的伤口处进行消毒,随后在使用庆大霉素对其进行外敷,隔一天使用一次,并且给予患者维生素C10mg和复合维生素片2片进行口服,每天服用3次,而微生物B12500μg,则是每天服用1次。

二、中医治疗糖尿病足溃疡

中医对糖尿病足治疗是在西药的基础上在使用中药黄芪注射液20ml加入到250ml的生理盐水中进行静脉滴注,还有20ml的丹红注射液加入到250ml的生理盐水中进行静脉滴注,10天为一个疗程,所以患者需要连续治疗10天。

除以上的治疗方法外还会根据中医辨证施治将其分为血气不足和热毒内蕴以及血瘀阻络和阴虚阴寒等,对患者依次使用中药外敷进行治疗。对阴虚阴寒的患者可以使用徐长卿、鸡血藤、桂枝和川椒等用水煎后进行外敷;而对于血瘀阻络的患者可以使用没药、乳香、红花等用水煎后外敷;对于热毒内蕴的患者可以

予患者地肤子、败酱草、百部以及蒲公英和金银花等用水煎后进行外敷;对于具有血气不足的患者来说可以给予鬼箭羽、益母草、黄芪和当归等用水煎后进行外敷。此外,可以利用中药汤剂进行治疗,根据中医辨证理论对阳虚阴寒的患者使用府和汤进行调配服用;而对于具有血瘀阻络的患者可以给予血府逐瘀汤调理;对于热毒内蕴的患者来说可以给予四妙勇安汤加以辅助治疗;对于具有血气不足的患者来说可以使用八珍汤进行辅助治疗。以上中药汤剂用水煎服,每天分早晚2次服用,每天服用1剂。

三、糖尿病足溃疡的预防 and 护理

1. 预防措施:(1)合理且规律的进行饮食,控制每餐热量的摄入,同时保持少食多餐的原则,尽量食用清淡、低脂、少糖、少盐的食物。(2)根据自身的实际情况,选择合适自己的运动方式,防止出现肥胖的情况。目前在临床上认为低强度、持续时间长的运动主要是慢跑和游泳。平时避免久坐不动。每周至少有5天都进行每天30分钟以上的中等的运动量。这里建议大家将体重指数维持在24左右即可。(3)戒烟戒酒。(4)合理的去控制血糖和血压以及血脂的情况,降低糖尿病足的发作。(5)鞋袜一定舒适,避免挤压脚部。(6)当出现脚步疾病,如鸡眼等,一定要及时进行处理。(7)监测足部皮肤的温度以及皮肤的颜色变化,当发现异常情况要尽早的进行处理。

2. 护理措施:(1)遵医嘱用药:指导患者一定要按照医嘱进行服药,积极的配合降压、降糖以及降脂的治疗。(2)运动:有效的运动对于糖尿病足的患者来说是非常重要的,所以根据患者的实际情况选择合适的运动方法可以降低疾病的发展,长期坚持还可以改善疾病。对于足部皮肤比较完整的患者,进行有效的运动锻炼可以提高患者的运动耐受性,并且改善患者的运动功能。

(3)饮食护理,告知患者避免服用会升高血糖的碳水化合物,应该多吃一些高蛋白的食物。(4)特殊注意事项,因为糖尿病足的患者在常规控制血糖的时候,容易发生低血糖的情况,所以建议这类患者随身携带糖块,避免低血糖危险。